

2016年12月24日

聖誕真義

聖誕主日

耶穌並不是降生在和平的世界中。他降生時，人民在羅馬政權所管治中生活，受到種種不義的壓制。他們期待彌賽亞的來臨，使他們可以脫離生活的困苦。耶穌出生時，有先知引述舊約聖經的預言說：「因我們上帝憐憫的心腸，叫清晨的日光從高天臨到我們，要照亮坐在黑暗中死蔭裏的人，把我們的腳引到和平的路上。」（路 1:78-79）耶穌的母親也唱出充滿期盼的「尊主頌」：「他用膀臂施展大能；他趕散心裏妄想的狂傲人。他叫有權柄的失位，叫卑賤的升高。他叫飢餓的飽餐美食，叫富足的空手回去。」（路 1:51-53）可見耶穌並不是在平安的日子中降生。事實上，在那時，希律為保他的王權，將伯利恆城及附近地區所有男嬰也屠殺了。

耶穌這樣宣告他的使命：「主的靈在我身上，因為他用膏膏我，叫我傳福音給貧窮的人；差遣我宣告：被擄的得釋放，失明的得看見，受壓迫的得自由，宣告上帝悅納人的禧年。」（路 4:18-19）耶穌的宣告正是回應人的盼望，也是聖誕真正的意義，耶穌來世的真正目的。他與喜樂的人同樂，但他常與社會中貧苦、受傷害和受壓制的人同行，關心他們。

耶穌降生時，天使報佳音說：「在至高之處榮耀歸與上帝，在地上平安歸與他所喜悅的人！」（路 2:14）聖經中「平安」的意思，除了指沒有戰爭外，更重要是社會的和諧，人與人之間的和睦，個人心靈的健康，人與上帝的和好。聖誕就是一個平安的節日。

香港社會的撕裂，從社會政局，當權者與市民，擴展至家庭、朋友、甚至是教會。大家因政見不同鬧得面紅耳熱，甚至變成陌路人。政治的爭論，顯示了人們各有不同的世界觀及價值觀，不容易改變。縫補復和並不代表我們不分真假，忽視社會的公義和仁愛。當然縫補復和又不表示大家要意見一致。縫補復和乃看重大家的不同，彼此尊重，樂於聆聽。

此時此刻在香港，我們更需要明白聖誕的真義，活出公義、和平與仁愛。